

# 金湖：“产”出新动能 “改”出新气象

■融媒体记者 郭敏杰  
潘梦洁  
通讯员 吴纾瑾  
丁锐

推进产业链产改，是淮安实现产业高质量发展的必然要求，也是深化产业工人队伍建设改革的必然要求。

近年来，金湖县紧紧围绕“长三角智造金谷、现代化水韵湖城”目标，紧盯产业发展需要，创新探索产业链产改推进新路径，坚持“一企一策整体强链、一企一员对接延链、一企一品创新补链”，强化产业链产改的针对性，打造龙头企业产改样板，达到引进一个企业、壮大一个产业、形成一个集群的效应，增强了产业链产改实效，夯实了全县产业工人队伍建设改革根基。

走进位于金湖经济开发区的江苏阿路美格新材料股份有限公司，安静、整洁、明亮的厂区让人感到心情愉悦，车间内的工人忙碌而有序。“公司对我们工作、生活的方方面面都很关照，在阿路美格工作，感觉很幸福。”工人们的一席话，道出了金湖县产业工人队伍建设改革的成效。

作为全县产改试点企业，阿路美格在金湖县产改办的帮助指导下，以党建带工建、工建促党建，持续加强职工思想政治

技能成才，匠心筑梦。劳模是劳动者的杰出代表，劳模精神更是宝贵财

员工的幸福与企业发展的同频共振，只有把工人的幸福作为企业的奋斗目标，企业才能持续发展。在整体推进产改过程中，金湖县产改办根据企业的不同特点，从思想引领、建功立业、素质提升等方面切入，既打造“全能选手”，又打造“单项冠军”。其中，金卫集团针对女职工建设的康乃馨服务站就是打造“一企一品”特色亮点的“单项冠军”。

## 一企一策 整体强链

政治工作，引导职工主动提升思想觉悟、锤炼过硬作风，把职工之家打造成红色阵地，让职工耳濡目染，树立崇高的理想信念，以红色力量来影响职工，更好地发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用，当好职工利益的代表者和维护者。同时，通过设立阳光心灵工作室、职工书屋、母婴室、乒乓球室等，为广大职工营造和谐向上的企业氛围和良好的生产生活环境，让职工感受到企业的温暖，增强了产业工人队伍的凝聚力和向心力。

## 一企一员 对接延链

富。近年来，江苏杰创科技有限公司始终把传承劳模精神作为企业文化建设的重要内容，结合“双进”活动开展吴运泽劳模精神宣讲和示范企业创建活动，引领职工自觉以劳模为榜样，成为又红又专的新时代产业工人。

自建厂以来，公司与启航职业培训中心签订长期培训合作协议书，对全体员工实施全员理论培训，一年来有10余名同志参加学历提升培训；与金湖县人

## 一企一品 创新补链

走进位于康乃馨办公楼内的女职工康乃馨服务站，映入眼帘的是温馨的粉色调，站内有舒适的沙发、丰富的图书、健康权益宣传手册、清新的绿植……装修风格调让人觉得雅致而温馨。特设的“爱心母婴室”，更有母婴休息区、独立隐蔽的哺乳室、存放母乳的小冰箱等，墙上还张贴了育儿知识，处处体现了对母婴的关怀与呵护。

今年以来，金湖县产改办坚持以人为本，全面分析企业特点，发现改革中的难点和瓶颈，量身定制产改方案，发挥龙头企业带动作用，抓大不放小，先后确立南高齿、阿路美格、杰创科技、金卫集团、中储智运等主导产业链龙头企业，并针对每个产业链龙头企业的具体情况，制定推进清单。截至目前，全县共选树产改试点95家，制定符合企业实际的改革方案95份。

社局、江苏省淮安技师学院联合开展实操培训，建立“培训、练兵、晋级、带徒”新机制，目前杰创科技已有56人获得中高级工职业技能等级证书。同时，积极组织劳动竞赛、技能比武、发明创造、技术改造等活动，徐剑锋劳模工作室被评为市级示范性劳模创新工作室，先后完成13项创新项目，创新团队达到28人。

近年来，金卫集团针对企业女职工较多的特点，加强女职工特殊权益保护，通过培育选树巾帼先进典型，建立康乃馨服务站、女职工创新工作室、电商直播实践基地等，不断赋能女职工成长提升，助力她们用智慧与实力撑起“半边天”，让越来越多产业工人在产改浪潮中收获成就、拥抱幸福。

# 清河新区人民法庭 金融审判工作成绩显著

■通讯员 任虹燕 孔冬冬

本报讯 清江浦区人民法院清河新区人民法庭创新构建金融纠纷多元化化解“四联”机制，为金融市场稳健运行提供了有力的司法保障。自2021年以来，该庭受理金融纠纷案件3103件，审结2991件，结案率达96.39%。日前，该庭被省法院表彰为“全省法院金融审判工作先进集体”。

构建金融纠纷联解机制。实行案件线上化解、快速化解、批量化解的诉前联合化解模式。组建3个调解中心，今年以来化解纠纷1040件，调解成功849件，诉前调解成功率81.63%。对调解不成的案件统筹安排，改变“一案一立、分别审理”的局面，推动系列纠纷整体高效化解。今年以来，金融纠纷案件平均审理天数仅29.37天，法定正常审限内结案率100%，一审简易程序适用率99.23%。

构建金融风险联防机制。建立联席会议制度，加强风险预警提示。2022年针对部分社会机构以“征信修

复”为名虚假宣传牟利、扰乱征信秩序的行为，召开4次联席会议，并提出4方面应对措施。针对在线信用贷款存在的证据固定、用途追踪和风险控制“三不足”问题，及时向5家金融机构发送针对性意见建议，均得到有效采纳。

构建金融生态联促机制。严厉打击非法金融活动，加强合法金融债权保护。2021年以来，共认定206件套取金融机构信贷资金又高利转贷的合同无效。对采用“金蝉脱壳”等方式逃废金融债务的行为，及时采取查封冻措施，最大限度挽回金融机构的信贷损失。

构建金融普法联讲机制。打造“代入式”宣讲实践课堂，先后走进9家银行开展巡回审判58场次，当场调处案件49件。开展“啄木鸟法律体检”活动，提醒小微企业合理借贷，保障小微企业资金链安全。今年以来，共向12家小微企业发放金融风险涉企案例汇编200余份，开展法律宣讲26场次。

# 淮阴区财政局 切实提高国有资产使用效益

■通讯员 华明慧

本报讯 为贯彻《党政机关厉行节约反对浪费条例》，进一步规范全区行政事业单位国有资产配置行为，提高国有资产使用效益，今年以来，淮阴区财政局联合区机关事务服务中心制定出台《淮阴区区级行政事业单位公

务仓管理办法（试行）》，用统筹调剂、科学整合的方式调动长期低效运转、闲置的资产，达到节约财政资金的效果。通过盘活存量资产，推进存量资产充分利用和调剂共享，切实提高国有资产使用效益，以存量调控增量，优化资源配置，推动解决资产重复配置、闲置浪费等问题。

# 淮安高新控股有限公司 开展“冬季义诊”志愿活动



■通讯员 王馨

本报讯 为推动“双报到双服务”工作走深走实，近日，淮安高新控股有限公司邀请市第一人民医院新城分院医务人员走进站前社区，开展“健康义诊进社区、惠民服务暖人心”主题活动，为社区居民送上健康服务。义诊现场，医务人员耐心细致地为居民们提供科学规范的诊疗指导，认真解答大家的疑惑。用通俗易懂的语言为他们分析病情，并为群众开展

健康检查。此外，公司党员志愿者发放疾病防治和保健预防宣传资料，向社区居民宣讲健康知识。淮安高新控股有限公司将坚持党建引领，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，统筹资源、精心策划、多方联动，将更多优质服务送到群众身边，以实际行动转作风、树形象，在实现公司高质量转型发展的同时，积极践行社会责任，奋力彰显国企担当。

# 市公路部门 全力除雪保畅通

■通讯员 赵哲 胡芷睿

本报讯 连日来，我市迎来多轮降雪，给群众出行造成影响。市公路部门迅速响应，积极作为，采取机械与人工相结合的方式，对管理和养护的国省干线公路进行不间断除雪作业，全力保障降雪后道路安全畅通。

雪情就是命令。市公路中心迅速行动，第一时间启动防冰雪应急处置预案，强化组织领导，建立市县上下联动机制，形成全市公路系统除冰除雪保畅通工作“一盘棋”。认真落实应急值班和24小时领导带班值班制度，按照预案定人定岗，做到领导到位、值班到岗、通讯畅通，第一时间上路上线、第一时间除雪除冰、第一时间上报信息，充分发挥公路部门先行军

的作用。此外，强化路网监控，全面掌握路况，值班值守人员通过路网监测设施第一时间掌握国省干线公路通行情况、交通流量及车速情况，在及时预警、及时处置方面充分发挥“信息瞭望哨”和“中枢指挥所”作用。

截至12月18日下午4时，全市公路系统累计铲冰、除雪758公里，投入融雪剂撒布机、防撞车等大型设备19台套，出动除雪铲、滚雪刷等小型设备31台套，累计不间断撒布工业盐等融雪剂76吨、防滑料45吨，投入应急养护人员364人次，国省干道公路通行基本正常。接下来，市公路部门将密切关注全市路网运行状态和气象状况，及时开展雪后积雪清除、除冰作业。淮安公路人将继续顶风冒雪，全力保障路畅人安，实现“大雪无痕、畅行淮安”的目标。

# 市港航中心 保障水上运输安全畅通

■通讯员 魏莹莹 张敏琪 徐嘉

本报讯 近日，市港航事业发展中心及直属各单位以雪为令，党员干部冲锋在前，顶风冒雪保障全市港航安全平稳运行。

为扎实做好除雪保畅通工作，市港航中心第一时间启动应急预案，直属各单位、各部门工作人员坚守一线，多措并举将除雪防冻工作落到实处。船闸工作人员利用甚高频、广播、电子屏等提醒船员做好大雪天气安全防范，及时发布水位信息、天气状况和待闸船舶情况，为船员雪

天安全航行提供便利；积极清扫办公区、服务区等区域积雪，在码头、闸门口、台阶等处铺设防滑草垫，在船闸停泊锚地人行便道上铺撒融雪盐，消除安全隐患；加强引航道、停泊区秩序管理，科学制订放行计划，冒雪指挥，保证船舶有序待闸，安全过闸；做好机电设备、车辆船艇的维护保养、防冻保温，保证雨雪天气船闸正常运行。此外，加强应急值守，确保车、船、人员在岗在位，调度电话、值班所长电话24小时保持畅通。水上服务区备足补给物资，为船员群众提供基本生活服务，有力保障雪天水上运输安全畅通。

# 44种171只，我市野生动物救助数量创新高

■通讯员 韦庆娟 融媒体记者 杨春阳

本报讯 日前，记者从市林业技术指导站了解到，今年以来，我市加强巡查、全力救助，截至11月底，共救助野生动物44种171只，是开展野生动物救助以来救护数量最多的一年。被救助的野生动物以鸟类居多，占总数的92%，包括国家一级保护野生动物8只（均为东方白鹳）和纵纹腹小鸮、红隼等国家二级保护野生动物62只。

近年来，我市加强环境治理和保护，生态环境持续向好，野生动物种类和数量逐年上升。市林业技术指导站的工作人员提醒市民，野生动物可能携带病毒、寄生虫或其他病原体，遇到受伤、生病的野生动物，切勿直接接触，可拨打12345政府服务热线或110求助，由专业人士开展救助。



# 母亲的山林

■于显伟

清明时，我回到乡下，扛着一捆捆针叶松苗来到了自家山场，来到了母亲的身边。

从山下到山顶，一眼望去，郁郁葱葱，就像一张绿色的大毯子，我走在林间小道上，地上落满了枝叶，踩上去松松软软的，可以闻到一缕缕清香，听到一阵阵鸟鸣。这些落叶松全是母亲生前栽下的，至少有几千棵。和母亲一起栽树的情景，如今历历在目。

这些山地分到手里的时候，还是

荒土岭，母亲决定栽树，有松树和刺槐，当初都是一尺多高，如今已经长成几米高了。当时我还犯愁，这些树苗什么时候能够长大？母亲笑着说：“有苗不愁长，几十年后你就可以在树下乘凉了！”

后来，我回来的时候，和母亲一起上山拾柴，拢树下的枯叶。春天的时候，母亲送来山菜，告诉我出自那片山场；秋天的时候，送来了榛子，也是出自那片山场；冬天送来了黄豆，是山下那块农田产出的。自从栽下这些树木，到了雨季，不再发生水土流失。没想到栽树有这么好处，简直就是一座自然资源的宝库。

母亲不但绿化了山地，也在河两岸栽了杨树和柳树。母亲笑着说：“我是得到村里同意才栽树的，树木归集体所有。”几年后回家，沿岸那些高大的杨树，在风中沙沙作响，洪水泛滥的时候，也不再有人田被毁了，这里就是一道秀美的风景线。我忽然意识到母亲的伟大。母亲有一句挂在嘴边的话：“要想富，多栽树。”

如今回到家里，看到院里院外一片灿烂，这里有桃树、梨树、杏树等，到果实成熟的时候，大家可以尽情享受。我愿意回到这里，回到母亲生前栽下的果园里。

母亲临终前嘱咐我们：火化之后，就把骨灰埋在山上那棵最高的松树下，那是在山上栽的第一株树苗，不要起坟，也不要立碑，更不要烧纸献花，如果你们还怀念我的话，到清明的时候，就上山栽树……

我们按照母亲的嘱咐，每年清明节都到这里栽下一株株树苗……在那棵高大的松树下，我们向母亲致敬！



# 淮阴区：“小积分”彰显“大文明” 乡村焕发新活力

■融媒体记者 王磊 通讯员 王颖达

本报讯 “这是我们村的积分墙，每天都有村民用积分兑换生活用品。”近日，在淮阴区淮高镇刘河村积分兑换现场，村党总支书记蒋金海指着积分管理墙笑着说，村里创新工作机制，走出治理新路径，让村民治理从一个人的“独角戏”转向村集体的“全民戏”。刘河村积分制管理制度用“小积分”放大治理效能，让文明乡风内容由虚变实，引导村民养成健康文明的生活方式，让乡村更美丽、更和谐。

近年来，刘河村打造全过程人民民主文化长廊，推动村民议事会有效开展；制定红白理事会工作制度和章程，进一步推进移风易俗……村里不断探索治理新路径，创新积分管理制度，村党组织变“管理者”为“引导者”，党员干部以身作则得积分、攒积分、晒积分，以“一班人”带动“全村人”，推动村民自我管理，凝聚乡村振兴强大合力。“道路整洁了，院子也更漂亮

了，我们自己住着也舒坦，村里奖励积分，可以兑换生活用品，还张贴红榜表扬我们呢！”村民郑厚春高兴地说。

据悉，刘河村推行乡村文明实践积分制度以来，以户为单位将村民生产生活行为量化赋分，再用积分兑换生活用品，这一乡村治理方式实现管理者和村民的良性互动，构建“共建共治共享”新格局，基层治理从一个人的“独角戏”转向村集体的“全民戏”。刘河村积分制管理制度用“小积分”放大治理效能，让文明乡风内容由虚变实，引导村民养成健康文明的生活方式，让乡村更美丽、更和谐。



# 淮安新城投资开发有限公司 举办“理论宣讲基层行”活动

■通讯员 王杰

本报讯 为强化党员干部思想理论武装，近日，淮安新城投资开发有限公司举办“理论宣讲基层行”活动，邀请淮阴工学院社科处副处长、苏北发展研究院副院长刘巍博士作专题宣讲。

刘巍从三个方面对习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论进行了详细讲解，主题鲜明、思路清晰、内涵丰富。参会人员纷纷表示，将以此次“理论宣讲基层行”宣讲为契机，进一步提升政治站位，深化思想认识，以更加高昂的精神风貌投身公司高质量发展新征程。